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ΠΟΛΙΤΙΚΗ Το οργισμένο τηλεφώνημα
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A 
νω-κάτω έχει γίνει η κυβέρνηση µετά τη 
διαφοροποίηση του Ευκλείδη Τσακα-
λώτου από το αφήγηµα του Αλέξη Τσί-

πρα στη ∆ΕΘ για καθαρή έξοδο από το µνηµό-
νιο και την παραδοχή του υπουργού Οικονο-
µικών ότι ενδέχεται να χρειαστούν νέα δηµο-
σιονοµικά µέτρα εντός του 2018.

Το Μέγαρο Μαξίµου εµφανίστηκε ιδιαίτερα 
ενοχληµένο από την τοποθέτηση του Ευκλ. Τσα-
καλώτου. Σύµφωνα, δε, µε πληροφορίες, ο ίδιος 
ο πρωθυπουργός τηλεφώνησε στον υπουργό 
Οικονοµικών, του εξέφρασε τη δυσαρέσκειά 
του για τη διαφοροποίησή του αυτή και για το 
θέµα που άνοιξε, το οποίο µαζί µε τις απειλές 
της Eldorado και την οικολογική καταστροφή 
του Σαρωνικού εξανέµισε τα οφέλη που υπήρ-
ξαν από την παρουσία του Αλ. Τσίπρα στη ∆ΕΘ.

Το ερώτηµα γιατί ο Ευκλ. Τσακαλώτος έθε-
σε θέµα υστέρησης των εσόδων, άφησε ανοι-
χτό το ενδεχόµενο µέτρων το 2018 και παρα-
δέχθηκε ότι η καθαρή έξοδος από τα µνηµό-
νια είναι αβέβαιη κυριαρχεί πλέον µεταξύ των 
υπουργών και των κορυφαίων κοµµατικών στε-
λεχών της Κουµουνδούρου.

Οι ανησυχίες για το πρόγραµµα
Οι απαντήσεις που δίνονται είναι πολλές και δι-
αφορετικές µεταξύ τους.

Πρώτον, ο υπουργός Οικονοµικών «λέει 
τα αυτονόητα», καθώς οι στόχοι για πρωτο-
γενές πλεόνασµα 3,5% του ΑΕΠ είναι δεσµευ-
τικοί, γεγονός που σηµαίνει ότι θα πρέπει να 
ληφθούν νέα µέτρα το 2018 εφόσον υπάρξει 
υστέρηση στους δηµοσιονοµικούς στόχους. 
Πολύ περισσότερο όταν η πορεία των εσόδων 
προϊδεάζει ότι η επίτευξη των στόχων δεν θα 
είναι καθόλου εύκολη υπόθεση για το οικονο-
µικό επιτελείο.

∆εύτερον, ο Ευκλ. Τσακαλώτος πιέζει κατ’ αυ-
τόν τον τρόπο εκείνους που κατά τα λεγόµενά 
του «παίζουν κατενάτσιο», ώστε όχι απλώς να 
µη φέρνουν νοµοσχέδια µε δηµοσιονοµικό κό-
στος που προκαλούν την οργή των δανειστών 
και τους δίνουν την ευκαιρία να θέσουν και άλ-
λα θέµατα στο τραπέζι, αλλά και να δεχθούν 
και να προχωρήσουν σε περικοπές δαπανών.

Τρίτον, ο υπουργός Οικονοµικών αρχίζει να 
εκτιµά πως είναι πολύ πιθανόν το πρόγραµµα 
«να µη βγαίνει» και να επιχειρεί µετάθεση ευ-
θυνών σε άλλους υπουργούς, προετοιµάζοντας 
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παράλληλα την κοινή γνώµη για τις αρνητικές εξελίξεις.
Τέταρτον, επιθυµεί να είναι υποψήφιος «δελφίνος», ως ηγέ-

της και της «Κίνησης των 53», διαµορφώνοντας από τώρα ένα 
«υπεύθυνο αριστερό προφίλ».

Οπως είναι σε θέση να γνωρίζει η Realnews, σε στελέχη του 
κυβερνώντος κόµµατος -ακόµα και σε κάποιους εκ των κορυφαί-
ων υπουργών- η άποψη ότι «το πρόγραµµα δεν βγαίνει» κερδί-
ζει συνεχώς έδαφος. Επιπλέον, σύµφωνα µε τις ίδιες πληροφορί-
ες, οι δανειστές, µε αιχµή του δόρατος το ∆ΝΤ, θα απαιτήσουν 
νέα µέτρα όχι µόνο γιατί θέλουν να κερδίσουν όσο το δυνατόν 
περισσότερα ενόψει της λήξης του µνηµονίου, αλλά και επειδή 
διαθέτοντας -όπως τονίζουν- την εναλλακτική λύση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, «καλοβλέπουν» να φθείρουν πολιτικά τον Αλ. 
Τσίπρα, που παρότι εφαρµόζει το µνηµόνιο χωρίς κοινωνικές 
αντιδράσεις, εξακολουθεί να είναι «αριστερός».

Στο εσωτερικό της κυβέρνησης και του ΣΥΡΙΖΑ ορισµένοι µά-
λιστα εκτιµούν πως διέξοδος στην παραπάνω τάση είναι η δη-
µιουργία µιας νέας πολιτικής ατζέντας, µε έµφαση στην υπε-
ράσπιση των εργασιακών δικαιωµάτων και την ενίσχυση των 
ασθενέστερων κοινωνικών στρωµάτων, µε ένταση του πολέµου 
κατά της διαπλοκής και µε προσφυγή στις κάλπες το αργότερο 
στις αρχές του νέου χρόνου, µετά τις σφοδρές αντιδράσεις που 

θα προκληθούν. «Με αυτή την τακτική ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα παραµείνει ο αδιαµφισβήτητος δεύτε-
ρος πόλος», τονίζει χαρακτηριστικά κορυφαίος 
υπουργός, που θέλει προς το παρόν να κρατή-
σει την ανωνυµία του.

∆εν συζητά τις κάλπες
Ο Αλ. Τσίπρας δεν δείχνει να συµµερίζεται -του-
λάχιστον στην παρούσα χρονική στιγµή και 
δηµοσίως- τις παραπάνω απόψεις. Αν και στις 
κατ’ ιδίαν συνοµιλίες του εµφανίζεται ιδιαίτε-
ρα ανήσυχος για την πορεία των εσόδων, δεί-
χνει αποφασισµένος προκειµένου να επιτύχει 
η κυβέρνηση τους στόχους που έχουν τεθεί, 
όσο το δυνατόν δίχως νέα µέτρα. 

Το ενδεχόµενο των εκλογών δεν δείχνει ού-
τε καν να το συζητά, όπως φάνηκε και από την 
απάντησή του στη ∆ΕΘ, όταν ρωτήθηκε αν λύ-
ση είναι οι κάλπες σε περίπτωση που το ∆ΝΤ 
ζητήσει νέα µέτρα. Χαρακτηριστικά ο πρωθυ-
πουργός είπε ότι δεν είναι στις προθέσεις του 
η απόδραση.

Οι αποστάσεις, πάντως, που έλαβε µε το... 
καληµέρα ο Ευκλ. Τσακαλώτος από το αφήγη-
µα του πρωθυπουργού στη ∆ΕΘ επαναφέρει 
το θέµα των σχέσεων µεταξύ Μεγάρου Μαξί-
µου και πλατείας Συντάγµατος, που φάνηκαν 
να οµαλοποιούνται στα τέλη του καλοκαιριού. 
Σχέσεις που µπορεί να δοκιµαστούν εκ νέου 
στην τρίτη αξιολόγηση, για την οποία πλέον 
όλο και περισσότερο συνειδητοποιούν στην 
Αθήνα ότι θα είναι µια πολύ δύσκολη υπόθε-
ση, που θα δοκιµάσει εκ νέου τις αντοχές της 
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ. Οπως 
είναι, δε, σε θέση να γνωρίζει η «R», στη δεύτε-
ρη αξιολόγηση υπήρξαν τουλάχιστον δύο πε-
ριπτώσεις που οι σχέσεις του πρωθυπουργού 
µε τον υπουργό Οικονοµικών πέρασαν σοβα-
ρή κρίση, µε στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, µάλιστα, να 
αφήνουν αιχµές στο παρασκήνιο κατά του Ευκλ. 
Τσακαλώτου, αλλά και του Γιώργου Χουλιαρά-
κη, ότι αποδέχθηκαν εκβιασµούς της τρόικας 
που δεν έπρεπε να δεχθούν.

«Πού το πάει ο Ευκλείδης;»

Για ποιον; 
«ΣΩΤΗΡΙΑ». «Μεταρρυθμίσεις». «Ανάπτυξη». Και 
εσχάτως: «Επενδύσεις». Για χρόνια οι λέξεις αυτές κλί-
νονται καθημερινά σε όλες τις πτώσεις από τους επαΐ-
οντες της «σωτηρίας» μας. Μόνο που είναι προφανές 
ότι, στο πλαίσιο της διαρκούς αποκολοκύνθωσης λέ-
ξεων και εννοιών, τα ίδια λόγια -για να παραφράσου-
με τον ποιητή- δεν έχουν το ίδιο βάρος σε όλες τις καρ-
διές και σε όλα τα χείλη. 

Προδήλως η ακολουθούμενη πολιτική ήταν «σωτή-
ρια». Αλλά για ποιον; Για τις τράπεζες και όσους προ-
κάλεσαν την κρίση σίγουρα. Για τους μισθωτούς, 
όμως; Οντως, αυτά τα χρόνια έγιναν «μεταρρυθμί-
σεις». Προς όφελος ποιου, όμως; Του εργάτη, που εί-
δε τον βασικό του μισθό να κατρακυλάει στα 480 ευρώ 
και τον ΕΝΦΙΑ να τον πνίγει;  Ή προς όφελος της πο-

λυεθνικής, που απαλλάχθηκε από τα «περιττά» (για την 
ίδια) εργασιακά δικαιώματα, και του fund, που πλέον 
θα αρπάζει σπίτια και ηλεκτρονικώς από τον λεηλατη-
μένο και τρισχαρατσωμένο; 

Μιλούν για «ανάπτυξη» και για «επενδύσεις». Τι 
ωραία! Αλλά δεν μας λένε: «Επενδύσεις» προς όφε-
λος ποιου; Και άρα «ανάπτυξη» για ποιον; Τι ακριβώς 
θα «αναπτύξουν» οι 125.000 νέοι με μηνιάτικο 100 ευ-
ρώ και οι άλλοι 600.000 απασχολούμενοι με τα 380 ευ-
ρώ τον μήνα; Κι από πότε, αλήθεια, η εκποίηση πλου-
τοπαραγωγικών πηγών και η άσκηση της «τέχνης του 
επιχειρείν» με προϋπόθεση τον εργασιακό μεσαίωνα 
είναι «επένδυση» και όχι ξεπούλημα και ειλωτεία; «Για 
ποιον», λοιπόν. Αυτό είναι το ερώτημα. Και η απάντη-
ση μαζί. 
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